

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج الكويتية



الملف حل أسئلة الكتاب (قاعدة السلسلة)

[موقع المناهج](#) ⇐ [المناهج الكويتية](#) ⇐ [الصف الثاني عشر العلمي](#) ⇐ [رياضيات](#) ⇐ [الفصل الأول](#)

روابط مواقع التواصل الاجتماعي بحسب الصف الثاني عشر العلمي



روابط مواد الصف الثاني عشر العلمي على تلغرام

[الرياضيات](#)

[اللغة الانجليزية](#)

[اللغة العربية](#)

[التربية الاسلامية](#)

المزيد من الملفات بحسب الصف الثاني عشر العلمي والمادة رياضيات في الفصل الأول

نموذج اختبار أول ثانوية الرشيد بنين	1
تجميع اختبارات قدرات	2
تمارين الاتصال(موضوعي)في مادة الرياضيات	3
اوراق عمل الاختبار القصير في مادة الرياضيات	4
حل كتاب التمارين في مادة الرياضيات	5

مناقشة دعنا نفكر وناقش

$$f(x) = 3x^2 + 1$$

$$g(x) = x^2$$

$$h(x) = x^3$$

$$q(x) = x^{10}$$

لتكن الدوال التالية

أكمل ما يلي

a $(g \circ f)(x) = g(f(x))$

$$= g(3x^2 + 1)$$

$$= (3x^2 + 1)^2$$

$$= 9x^4 + 6x^2 + 1$$

$$\frac{d}{dx} ((g \circ f)(x))$$

$$= 36x^3 + 12x$$

b $(h \circ f)(x) = h(f(x))$

$$= h(3x^2 + 1)$$

$$= (3x^2 + 1)^3$$

$$(h \circ f)(x) = 27x^6 + 27x^4 + 9x^2 + 1$$

$$(h \circ f)'(x) = 162x^5 + 108x^3 + 18x$$

c

$$(q \circ f)(x) \cdot q(f(x))$$

$$= (3x^2 + 1)^{10}$$

$$(q \circ f)(x) = [f(x)]^{10}$$

$$= (3x^2 + 1)^{10}$$

هل من السهل ايجاد (q o F) بنفس الاسلوب السابق

من فقرة دعنا نفكر وناقش لاحظنا انه عند ايجاد مشتقة

سنجد صعوبة في فك هذا المقدار وتساعدنا القواعد التالية علي ايجاد مشتقة مثل هذه الدوال

قاعدة السلسلة (التسلسل)

إذا كانت الدالة f قابلة للاشتقاق عند $g(x)$ والدالة g قابلة للاشتقاق عند x فإن الدالة المركبة

$$(f \circ g)(x) = f(g(x))$$

تكون قابلة للاشتقاق عند x ، ويكون

$$(f \circ g)'(x) = f'(g(x)) \cdot g'(x)$$

أي يمكننا القول أن مشتقة الدالة المركبة $(f \circ g)(x)$ عند x هي مشتقة $g(x)$ مضروبة في مشتقة الدالة g عند x

مثال (1)
ص 104

إذا كانت $g(x) = x^{10}$ وكانت $f(x) = 3x^2 + 1$
فأوجد باستخدام قاعدة السلسلة

حل آخر

الحل

a $(f \circ g)'(x)$

$$= f'(g(x)) \cdot g'(x)$$

$$f'(x) = 6x$$

$$g'(x) = 10x^9$$

$$f'(g(x)) = 6x^{10}$$

$$(f \circ g)'(x) = 6x^{10} \cdot 10x^9$$

$$(f \circ g)'(x) = 60x^{19}$$

$$(f \circ g)'(x) = f'(g(x))$$

$$= 3(x^{10})^2 + 1$$

$$= 3x^{20} + 1$$

$$(f \circ g)'(x) = 60x^{19}$$

b

$$(g \circ f)^{-1}(-1)$$

$$= g'(f(x)) \cdot f'(x)$$

$$f'(x) = 6x$$

$$g'(x) = 10x^9$$

$$(g \circ f)'(x) = 10(f(x))^9 \cdot 6x$$

$$(g \circ f)'(x) = 10(3x^2 + 1)^9 \cdot 6x$$

$$= -(60)(4)^9$$

$$(g \circ f)^{-1}(-1) = -15728640$$

حاول ان تحل رقم 1 (b)

وكانت $g(x) = x^{13}$ إذا كانت $f(x) = -2x^3 + 4$
فأوجد باستخدام قاعدة السلسلة

الحل

a $(f \circ g)'(x)$

$$= f'(g(x)) \cdot g'(x)$$

$$f(x) = -2x^3 + 4$$

$$f'(x) = -6x^2$$

$$g(x) = x^{13}$$

$$g'(x) = 13x^{12}$$

$$f'(g(x)) = -6(x^{13})^2 = -6x^{26}$$

$$(f \circ g)'(x) = -6x^{26} \cdot 13x^{12} = -78x^{38}$$

b $(g \circ f)'(0)$

$$(g \circ f)'(x) = g'(f(x)) \cdot f'(x)$$

$$g'(x) = 13x^{12}$$

$$f'(x) = -6x^2$$

$$(g \circ f)'(x) = 13 [(-2x^3 + 4)]^{12} \cdot -6x^2$$

$$(g \circ f)'(0) = 0$$

مثال (2)
ص 104

الحل

إذا كانت $g(x) = x^2 + 1$ وكانت $f(x) = \frac{2x+1}{x}$

فأوجد باستخدام قاعدة السلسلة $(f \circ g)'(x)$

$$(f \circ g)'(x) = f'(g(x)) \cdot g'(x)$$

$$f'(x) = \frac{2x - (2x+1)}{x^2}$$

$$= \frac{-1}{x^2}$$

$$g'(x) = 2x$$

$$f'(g(x)) = f'(x^2 + 1)$$

$$= \frac{-1}{(x^2 + 1)^2}$$

المتغير $g(x)$

$$(f \circ g)'(x) = \frac{-1}{(x^2 + 1)^2} \cdot 2x$$

$$= \frac{-2x}{(x^2 + 1)^2}$$

قاعدة السلسلة

$$f(x) = \frac{x^2 - 4}{x^2 + 4}, \quad g(x) = \sqrt{x} \quad \text{لتكن}$$

اوجدني باستخدام قاعدة السلسلة $(f \circ g)'(1)$

حاول ان تحل رقم
2 ص 105

الحل

$$(f \circ g)'(x) = f'(g(x)) \cdot g'(x)$$

$$f'(x) = \frac{(x^2 + 4) \cdot (2x) - (x^2 - 4) \cdot (2x)}{(x^2 + 4)^2}$$

$$f'(x) = \frac{2x^3 + 8x - 2x^3 + 8x}{(x^2 + 4)^2}$$

$$f'(x) = \frac{16x}{(x^2 + 4)^2}$$

$$g'(x) = \frac{1}{2\sqrt{x}}$$

$$f'(g(x)) = \frac{16\sqrt{x}}{((\sqrt{x})^2 + 4)^2}$$

$$(f \circ g)'(x) = \frac{16\sqrt{x}}{(x^2 + 4)^2} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}}$$

$$= \frac{8}{(x + 4)^2}$$

$$(f \circ g)'(1) = \frac{8}{25}$$



صور اخري لقاعدة السلسلة

اذا
كانت $y = F(u)$, $u = g(x)$ فإن

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx}$$

يتم حسابها عند $u = g(x)$

$$u = 5x^2 + 2, \quad y = u^3 - 3u + 1 \quad \text{إذا كانت}$$

فأوجد $\frac{dy}{dx}$ باستخدام قاعدة التسلسل

مثال (3)
ص 105

الحل

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx}$$

$$\frac{dy}{du} = 3u^2 - 3$$

$$\frac{du}{dx} = 10x \quad \text{مشتقة بدلالة } x$$

$$\frac{dy}{dx} = (3u^2 - 3) \cdot (10x)$$

خطأ مطبعي بالكتاب

$$\frac{dy}{dx} = (3(5x^2 + 2)^2 - 3) \cdot (10x)$$

$$\frac{dy}{dx} = 750x^5 + 600x^3 + 90x$$

مشتقة بدلالة u

قاعدة التسلسل

تعويض

$$u = 2x^3 + x, \quad y = u^2 + 4u - 3 \quad \text{إذا كانت}$$

فأوجد $\frac{dy}{dx}$ باستخدام قاعدة التسلسل

حاول ان تحل
(3) صد
105

الحل

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx}$$

$$\frac{dy}{du} = 2u + 4$$

$$\frac{du}{dx} = 6x^2 + 1 \quad \text{مشتقة بدلالة } x$$

$$\frac{dy}{dx} = (2u + 4) \cdot (6x^2 + 1)$$

$$\frac{dy}{dx} = (2(2x^3 + x) + 4) \cdot (6x^2 + 1)$$

$$\frac{dy}{dx} = (4x^3 + 2x + 4)(6x^2 + 1)$$

$$\frac{dy}{dx} = 24x^5 + 4x^3 + 12x^3 + 2x + 24x^2 + 4)$$

$$\frac{dy}{dx} = 24x^5 + 16x^3 + 24x^2 + 2x + 4)$$

مثال (4)
صد 106

يتحرك جسيم علي محور السينات بحيث ان موضعه عند أي لحظة $t \geq 0$
يعطي بالداله $S = \cos (t^2 + 1)$
اوجد السرعة الحظيه للجسيم كداله في t

الحل

V هي السرعة الحظية

$$V = \frac{ds}{dt}$$

نعلم أن

وفي هذه الحالة S داله مركبه حيث أن $u = t^2 + 1$ ، $S = \cos (u)$

$$\frac{du}{dt} = 2t$$

$$\frac{ds}{du} = -\sin (u)$$

لدينا

$$u = t^2 + 1$$

$$S = \cos (u)$$

باستخدام قاعدة السلسلة



$$\frac{ds}{dt} = \frac{ds}{du} \cdot \frac{du}{dt}$$

$$= -(\sin(u)) \cdot 2t$$

$$= -(\sin(t^2 + 1)) \cdot 2t$$

$$= -2t \sin(t^2 + 1)$$

المنهج الكويتية
almanahj.com/kw

ملحوظه

من مثال (4) يمكن ايجاد المشتقة باستخدام القاعده التاليه

$$\frac{d}{dx} (\cos f(x)) = (-\sin f(x)) \cdot f'(x)$$

$$\frac{d}{dx} (\cos(t^2 + 1)) = -\sin(t^2 + 1) \cdot 2t$$

اقتصرت دراستنا علي دوال قابله للتركيب

تذكّر

اوجد مشتقة $y = \sin(x^2 + x)$ بالنسبة للمتغير x

حاول ان تحل
صد 106
(4)

الحل

نفرض أن

$$y = \sin u$$

$$u = x^2 + x$$

$$\frac{dy}{du} = \cos u$$

$$\frac{du}{dx} = (2x + 1)$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx}$$

$$\frac{dy}{dx} = \cos u \cdot (2x + 1)$$

$$\frac{dy}{dx} = (2x + 1) \cos(x^2 + x)$$

حل آخر

$$\begin{aligned} \frac{d}{dx} (\sin(x^2 + x)) &= \\ &= \cos f(x) \cdot f'(x) \\ &= \cos(x^2 + x) \cdot (2x + 1) \end{aligned}$$

مثال (5)
ص 106

اوجد مشتقة $f(x) = \sin^3 x$ باستخدام قاعدة السلسلة

$$f(x) = (\sin x)^3$$
$$g(x) = \sin x$$
$$h(x) = x^3$$

نفرض أن

الحل

$$f(x) = (h \circ g)(x)$$

$$f'(x) = (h \circ g)'(x)$$

$$= h'(g(x)) \cdot g'(x)$$

$$= 3(g(x))^2 \cdot \cos x$$

$$= 3 \sin^2 x \cdot \cos x$$

$$h'(x) = 3x^2$$

$$g'(x) = \cos x$$

حل آخر

بالصوره الأخرى لقاعده السلسلة

$$f(x) = \sin^3 x$$

$$y = (\sin x)^3$$

$$y = (u)^3$$
$$u = \sin x$$

نفرض أن

$$\frac{dy}{du} = 3u^2$$

$$\frac{du}{dx} = \cos x$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx}$$

$$\frac{dy}{dx} = 3u^2 (\cos x)$$

$$\frac{dy}{dx} = 3(\sin^2 x) \cdot (\cos x)$$

قاعدة سلسلة القوي

في كثير من الأحيان نحتاج الي ايجاد مشتقة داله ما علي الصوره $y = [f(x)]^n$ حيث n عدد نسبي

لذلك نستخدم القاعدة التالية والمسماه بقاعدة سلسلة القوي

قاعدة سلسلة القوي

اذا كانت $f(x)$ قابله للاشتقاق علي مجالها وكان n عدداً نسبياً
فإن

$$\frac{d}{dx} (f(x))^n = n (f(x))^{n-1} \cdot f'(x)$$

$$y' \text{ أوجد } y = \sqrt[5]{(x^2 + 3x + 5)^3}$$

لتكن

مثال
(6) ص 107

$$y = \sqrt[5]{(x^2 + 3x + 5)^3}$$

$$y = (x^2 + 3x + 5)^{\frac{3}{5}}$$

$$y' = \frac{3}{5} (x^2 + 3x + 5)^{\frac{3}{5} - 1} \cdot (2x + 3)$$

$$y' = \frac{3}{5} (x^2 + 3x + 5)^{\frac{-2}{5}} \cdot (2x + 3)$$

$$y' = \frac{3(2x + 3)}{5 \sqrt[5]{(x^2 + 3x + 5)^2}}$$

خطأ مطبعي بالكتاب

الحل

بإستخدام قاعدة السلسلة

حل آخر

$$y = (x^2 + 3x + 5)^{\frac{3}{5}}$$

حل آخر
(2)

$$g(x) = (x^2 + 3x + 5)$$

$$g'(x) = 2x + 3$$

$$h(x) = x^{\frac{3}{5}}$$

$$h'(x) = \frac{3}{5} x^{-\frac{2}{5}}$$

$$f(x) = (h \circ g)(x)$$

$$f'(x) = (h \circ g)'(x)$$

$$= h'(g(x)) \cdot g'(x)$$

$$= \frac{3}{5} (g(x))^{-\frac{2}{5}} \cdot (2x + 3)$$

$$= \frac{3}{5} (x^2 + 3x + 5)^{-\frac{2}{5}} (2x + 3)$$

$$y = (u)^{\frac{3}{5}}$$

$$u = x^2 + 3x + 5$$

$$\frac{dy}{du} = \frac{3}{5} u^{-\frac{2}{5}}$$

$$\frac{du}{dx} = 2x + 3$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{3}{5} u^{-\frac{2}{5}} (2x + 3)$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{3}{5} (x^2 + 3x + 5)^{-\frac{2}{5}} (2x + 3)$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{3(2x + 3)}{5 \sqrt[5]{(x^2 + 3x + 5)^2}}$$

اوجد ميل مماس المنحني
 $y = \sin^5 x$
عند $x = \frac{\pi}{3}$

مثال 7
ص 107

الحل

$$\frac{dy}{dx} = 5 \sin^4 x (\sin x)'$$

$$= 5 \sin^4 x (\cos x)$$

$$\left. \frac{dy}{dx} \right|_{x = \frac{\pi}{3}} = 5 \left(\frac{\sqrt{3}}{2} \right)^4 \left(\frac{1}{2} \right) = \frac{45}{32}$$

ميل المماس هو :

$$y = \frac{1}{(-2x-1)^3}$$

بين ان ميل اي مماس للمنحني

دائماً يكون موجب حيث $x \neq \frac{-1}{2}$

حاول ان تحل
ص-107 (7)

الحل

$$y = (-2x-1)^{-3}$$

$$\frac{dy}{dx} = -3(-2x-1)^{-4}(-2)$$

$$\frac{dy}{dx} = 6(-2x-1)^{-4}$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{6}{(-2x-1)^4}$$

ميل المماس دائماً موجب $y' > 0$